

# FLACĂRA ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3445

4 pagini 20 bani

Simbăta, 3 septembrie 1955

IN INTERIORUL ZIARULUI

- Din viața școlilor pag. 2
- Sport pag. 2
- Valorificând resursele locale pag. 2
- Expoziția agricolă din comuna Pecica pag. 2
- Insemnări - Copil isteț pag. 2
- Din viața organizațiilor U.T.M. pag. 2
- Toată atenția pregătirii noului an de învățământ politic U.T.M. pag. 3
- Pentru menținerea și consolidarea păcii pag. 3
- Grijă pentru bătrini și mamele cu mulți copii pag. 3
- Calendarul lucrărilor agricole pe luna septembrie pag. 3
- Despre atitudinea poporului norvegian și islandez față de bazele militare americane pag. 4
- Conducătorii unor delegații parlamentare despre rezultatele conferinței Uniunii interparlamentare pag. 4
- Demonstrații și minguri în Liban în sprijinul luptei popoarelor Africii de nord pag. 4
- Carnet extern - Un succes birnic meritat de muncitorii agricoli italieni pag. 4

## Spre o mai înaltă productivitate a muncii

Una din cele mai importante condiții pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea bunăstării celor ce muncesc este ridicarea productivității muncii. Tocmai de aceea în întreprinderile industriale obiectivul central al întrecerii socialiste este sporirea pe toate căile a productivității muncii.

Insemnătatea creșterii productivității muncii se poate vedea și din următoarele: dacă productivitatea muncii ar crește în țara noastră numai cu 1 la sută, într-un an s-ar putea produce, în industria siderurgică, metal din care s-ar putea fabrica 1.500 tractoare; în industria ușoară s-ar putea produce în plus 3.350.000 m.p. țesături de bumbac pentru rochii, 1.617.000 tricotate bumbac, 1.268.400 perechi de încălțăminte, iar în industria alimentară 13 milioane kg. pline, 2 milioane litri ulei comestibil, 800.000 kg. conserve de legume și fructe, circa 1.500.000 kg. de zahăr și altele.

Partidul și guvernul au creat toate condițiile pentru creșterea continuă a productivității muncii - aceasta fiind cel mai important factor al victoriei noii ordini sociale, al construcției socialismului. Munca lipsită de exploatare, înzestrarea întreprinderilor cu tehnica înaintată - ca urmare a dezvoltării industriei constructoare de mașini - creșterea nivelului profesional al muncitorilor, folosirea bogatei experiențe sovietice - iată condițiile care dau posibilitate oamenilor muncii din industrie să sporească necontenit producția, cu aceleași cheltuieli de muncă.

În anii primului cincinal oamenii muncii din regiunea noastră, direct interesați în sporirea productivității muncii, au obținut realizări frumoase pe calea ridicării productivității muncii. La atelierele C.F.R., productivitatea muncii a crescut în cea mai mare parte pe baza descoperirii și folosirii rezervelor interne. Bunăoară s-au luat măsuri pentru o mai bună utilizare a suprafețelor întreprinderii, pentru mai buna organizare a locului de muncă. În vederea folosirii în întregime a capacității utilajului, se aplică pe scară largă metodele de tăiere rapidă și intensivă a metalelor, și alte metode înaintate de lucru. Aceste măsuri, și altele au făcut ca la Atelierele C.F.R. să crească productivitatea muncii, realizându-se sarcinile planului cincinal cu aproape un an înainte de termen.

La fabrica „Refacerea” productivitatea muncii pe cap de muncitor a crescut la sfârșitul îndeplinirii planului cincinal cu 259,52 la sută față de anul 1950, iar la fabrica „Tricoul roșu” productivitatea muncii pe cap de salariat a crescut cu 343 la sută în 1955 față de anul 1948. Aceste procente mari de creștere a productivității muncii au fost posibile datorită interesului colectivelor respective de muncă de a folosi din plin toți factorii care contribuie la obținerea unei productivități mai înalte: înzestrarea întreprinderilor cu mașini noi, perfecționarea lor cu ajutorul inovațiilor și raționalizărilor, folosirea în întregime a timpului de lucru, ridicarea nivelului tehnico-profesional, aplicarea metodelor înaintate de muncă, etc.

Cu toate realizările obținute, se poate spune însă că productivitatea muncii a crescut într-o măsură insuficientă față de ritmul și proporțiile înzestrării întreprinderilor cu tehnica nouă. În unele întreprin-

deri nu se acordă o atenție deosebită folosirii depline a capacității mașinilor. În țesătoria a II-a a uzinei „30 Decembrie”, de pildă, sînt brigăzi care nu folosesc la maximum capacitatea mașinilor; nereglind bine războaiele, acestea se defectează des și din această cauză nu funcționează zilnic cîteva războaie. Defectuos s-a făcut în această secție și aprovizionarea cu piese de schimb pentru repararea mașinilor.

Un mare aport în creșterea productivității muncii îl dă mișcarea inovatorilor și raționalizatorilor. Din păcate însă nu în toate întreprinderile această mișcare e la loc de cinste. La uzinele „Gheorghe Dimitrov” rezolvarea propunerilor de inovații nu se face la timp de către cabinetul tehnic. Din această cauză, anul acesta numărul inovațiilor a scăzut față de aceeași perioadă a anului trecut.

Dacă majoritatea muncitorilor caută prin toate căile să contribuie la creșterea productivității muncii, folosind în întregime timpul de lucru, aplicînd metode înaintate și îngrijindu-și mașina, alți muncitori - puțini la număr, dar care influențează totuși negativ mersul producției - dau dovadă de o atitudine nejustă, nedemnă de un muncitor de tip nou. Printre aceștia se numără Gheorghe Zener de la fabrica „Josif Ranghel” care în timp de trei luni a lipsit din producție 107 ore, timp în care ar fi putut lucra o serie de piese.

Există în toate întreprinderile posibilități care permit creșterea productivității muncii într-un ritm mai mare. În primul rînd este necesar să se folosească în acest scop, în întregime, tehnica nouă cu care au fost înzestrate fabricile și uzinele noastre.

Pentru ca noua tehnică să poată da rezultatele dorite, ea trebuie să fie însoțită și stăpînită de muncitorii „fideiți”, care să obțină la fiecare mașină maximum de randament. O condiție de bază deci, este îmbunătățirea în toate întreprinderile a acțiunii de calificare a muncitorilor cu ajutorul cursurilor, conferințelor tehnice, a calificării la loc de muncă, etc.

Alți factori care contribuie la creșterea productivității muncii sînt: buna organizare a producției și a locului de muncă, întărirea disciplinei în muncă, crearea de condiții tot mai bune de lucru și de viață celor ce muncesc, etc.

Organizațiile de partid au datorită să îmbunătățească activitatea tuturor comunităților, și în special a celor din comitetele de întreprindere și grupele sindicale, astfel încît acesă să fie sîufletul întrecerii socialiste pentru creșterea productivității muncii. Organizațiile de partid au un rol important, prin munca politico-educativă pe care o desfășoară, în întărirea disciplinei în producție, factor important în creșterea productivității muncii. Comunitățile să fie primii care să dea pildă de înaltă disciplină în muncă și pe baza experienței lor, să ajute pe ceilalți muncitori să prețuiască fiecare minut de lucru, să aplice metodele înaintate care contribuie la obținerea unei productivități mari.

Organizațiile de partid, organele sindicale și fiecare muncitor, au datorită de a însemna lupta pentru creșterea productivității muncii, în vederea îmbunătățirii nivelului de trai al celor ce muncesc.

## TELEGRAME

### Tovarășului HO ȘI MIN

Președintele Republicii și Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Vietnam

În numele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine și al meu personal vă mulțumesc, tovarășe președinte, să transmiteți poporului vietnamez și dumneavoastră personal cele mai sincere felicitări și urări cu ocazia celei de-a 10-a aniversări a proclamării independenței Republicii Democratice Vietnam.

Urez poporului vietnamez noi și mari succese în lupta pașnică pentru făurirea unității naționale a patriei sale, pentru înflorirea și fericirea lui.

Dr. PETRU GROZA

Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine

### Tovarășului HO ȘI MIN

Președintele Republicii și Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Vietnam

Cu prilejul celei de-a 10-a aniversări a proclamării independenței Republicii Democratice Vietnam vă transmitem, în numele guvernului Republicii Populare Romine și al meu personal, cele mai călduroase felicitări. Poporul român dorește din toată inima eroicului popor vietnamez victorie deplină în realizarea operei de relacere și dezvoltare a economiei și culturii sale, în realizarea pe cale pașnică a unității naționale a patriei sale.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ  
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine

## Prin regiunea noastră

### Inovatorii de la Uzina electrică

La cabinetul tehnic al Uzinei electrice din Arad se prezintă tot mai mulți muncitori și tehnicieni, care înaintează diferite propuneri de inovații și raționalizări. Numai de la începutul anului și pînă acum au fost primite de către cabinetul tehnic peste 20 propuneri de inovații și raționalizări dintre care 13 au fost acceptate.

Cea mai importantă inovație este aceea a unui colectiv de muncitori și tehnicieni, care a adoptat un dispozitiv de ardere cu păcură la cazanul tip I.P.R.O.M.

Prin aplicarea acestei inovații uzina electrică realizează anual economii în valoare de 600.000 lei.

Demne de relevat sînt și inovațiile tov. Orestie Buzarov, care a confecționat un aparat de indicat tensiunile fără bec neon, și a tov. Ioan Vucelici, care a făcut un aparat de curățit zgura la cazanul I.P.R.O.M.

### Pentru îmbunătățirea procesului de producție

În trecut la Atelierele T. C. 5 se întâmpinau greutăți la ascuțitul frezelelor. Văzînd acest lucru, lăcătușul Ștefan Madarasz de la scularie a confecționat o mașină din resurse locale care permite acum ascuțirea rapidă și de bună calitate a frezelelor de diferite tipuri.

Un real folos la realizarea sarcinilor de plan aduce și raționalizarea făcută de lăcătușul Ioan Pecican de la atelierul T.T.R. care a confecționat un dispozitiv pentru confecționarea piulițelor necesare firelor telefonice. Datorită acestei raționalizări se pot confecționa unele piese mai repede și de mai bună calitate.

### Două recolte de cartofi pe an

Bazîndu-se pe experiențele făcute de către stațiunea experimentală, I.C.A.R. Lovrin, muncitorii de la gospodăria agricolă de stat din Grabăți, secția Gottlob, au plantat la sfîrșitul lunii iulie cartofi de vară pentru a doua oară pe o suprafață de 2 ha.

După ce prima producție de cartofi a fost recoltată, pămîntul care era îngreșat bine din toamna anului 1954 a fost arat, însămînțîndu-se în el cartofii pentru a doua oară. Tufele au crescut frumos, iar în zilele de 29 și 30 august, muncitorii au executat prașila întâia. În acest fel se obțin două recolte de cartofi pe an.

THOMAS SCHMIDT, corespondent.

## SĂRBĂTOAREA COLECTIVISTILOR

În ziua de 28 august la gospodăria colectivă „9 Mai” din comuna Sîmpetru Mare, raionul Sînicolaul Mare, a fost mare sărbătoare. În această zi, colectivității au împărțit avansul de 40 la sută. Ei au invitat la sărbătoarea lor și pe colectivității din comuna Saravale, Igrși și Periam, precum și numeroși țărani muncitori cu gospodării individuale din comuna.

Steaguri roșii și tricolore, care străluciau clădirile gospodăriei, flăcăii în bătaia vîntului. În curtea largă, la umbra pomilor, în jurul meselor au luat loc oaspeții și colectivității tineri și vîrstnici, romini, sirbi și germani.

Cei prezenți au ascultat cu viu interes darea de seamă a tov. Ivan Cîrci, președintele gospodăriei colective.

„Mulți colectivisti își amintesc cum în primăvara anului 1950 au pornit pe calea gospodăriei colective, avînd doar cîteva perechi de cai și inventar puțin. Cu ajutorul primit de la stat, prin îndemnul de zi cu zi al partidului, prin munca lor unită, gospodăria colectivă s-a întărit an de an. Ei au amenajat două grajduri mari, au instalat moară de grăunț, au acum uzină electrică proprie

La 1 septembrie a început un nou an școlar. După o vacanță odihnitoare, elevii au așteptat cu nerăbdare și cu emoție această zi. În noul an școlar, fiecare elev pornește la drum cu legămîntul de a învăța cu sîrguință.



În clișeu: în prima zi de școală eleva Ziana Hărduț din clasa a IV, de la școala medie nr. 2 Arad, înmînează un buchet de flori elevelor din clasa I-a, care pășesc pragul școlii pentru prima oară.



Cîte sînt acum de povestit, după vacanță, cînd elevii de la școala de 7 ani nr. 6, cu limba de predare maghiară din orașul Arad, se reîntînesc în prima zi a anului școlar!

În clișeu: profesoara Susana Kondor discutînd cu un grup de elevi.

### Au măcinat peste 40 vagoane de cereale

La moara din comuna Șimand, raionul Criș, se macină de zor grîu din noua recoltă. Personalul morii munceste conștiincios pentru a termina la timp măcinul.

Numai în luna august muncitorii de la această moară au măcinat 40 vagoane de cereale.

În această muncă s-au evidențiat morarii

Ilie Șimăndan, Dumitru Meda, precum și Ioan Ștefanov, administratorul morii care a depus o muncă sîrguincioasă în vederea îndeplinirii sarcinilor de plan.

### Însămînțarea rapiței de toamnă

În ultimul timp în raionul Arad, s-a intensificat ritmul de însămînțare a rapiței de toamnă. Colectivității din Firiteaz au terminat această lucrare, cei din Seceani au în-

mînat 43 ha, iar în Fintinele s-au însămînțat 47 ha. În total pe raion au fost însămîn-

țate peste 350 ha. Gospodăriile colective din Fîscuț, Fintinele, Tina Nouă, Aluniș și Felnac sînt avansate cu această lucrare.

A APĂRUT ÎN  
EDITURA DE STAT PENTRU  
LITERATURĂ POLITICĂ

# LENIN

DESPRE  
COOPERATIE

Ediția a III-a

Din țările  
de democrație populară

### SUCCESELE INDUSTRIEI TEXTILE

În orașul Cencioiu - un nou centru industrial al Chinei - a fost pusă în funcțiune cea de-a treia fabrică textilă. Aceasta este una din cele 39 de întreprinderi textile ale țării a căror construcție se desfășoară în cadrul primului plan cincinal al R. P. Chineze.

Odată cu darea în exploatare a noii fabrici, producția de fire de bumbac în întreprinderile textile din provincia Henan va crește de peste două ori, ceea ce va avea ca urmare satisfacerea completă a nevoilor oamenilor muncii din această provincie. Tesăturile din bumbac produse la această fabrică vor fi livrate și pentru satisfacerea nevoilor populației din alte regiuni ale țării.

### PRODUCTIA DE ELECTRO-CARDIOGRAFI

Colectivul de constructori al uzinei „Chirana” din R. Cehoslovacă a construit cu ajutorul unor medici cardiologi un nou electrocardiograf portativ alimentat de o baterie. După încercările de probă uzina „Chirana” va începe încă anul acesta producția în serie a acestui nou electrocardiograf denumit „Elkabela”.

### O INSTALAȚIE TELEFONICĂ CU MICRO-UNDE

Lucrătorii de la uzina de utilaje pentru telecomunicații „Beloyarski” din Budapesta au obținut succese remarcabile în dezvoltarea tehnicii a telecomunicațiilor. De curînd, ei au construit prototipul unei instalații telefonice cu micro-onde.

Cu ajutorul acestei instalații se pot efectua simultan, pe o distanță de cîteva sute de kilometri, 22 de convorbiri telefonice, fără să fie nevoie de construirea unei linii aeriene sau a unor cabluri. Construcția instalației corespunde celor mai moderne cerințe.

Față de instalația telefonică de tip nou se manifestă de pe acum un mare interes și în străinătate.

### AUTOBUSE EXECUTATE ÎN ÎNTREGIME ÎN R.P. BULGARĂ

Uzina „6 septembrie” din R. P. Bulgară își extinde producția și se specializează. În secțiile uzinei s-a terminat recent construcția și asamblarea primelor trei autobuse „Skoda”, cu caroserii moderne și confortabile, executate în întregime de colectivul uzinei.

Aceste caroserii nu sînt cu nimic inferioare celor originale. Ele sînt confortabile, tapisate cu piele, cu două uși care funcționează automat. Autobusele sînt bine ventilate și prevăzute cu instalație pentru răcirea aerului. Noile caroserii sînt de tipul troleibuselor, cu un metru mai lung decît cele obișnuite. Pentru executarea acestora s-au folosit materiale ușoare și solide. Caroseriile sînt cu 500 de kg. mai ușoare decît cele de plină acum. Noile autobuse sînt prevăzute cu 36 de locuri pe banchete și 24 în picioare. Cabina șoferului este încăpătoare și are un câmp larg de vizibilitate.

După încercarea de probă, noile autobuse au fost predate transporturilor orașenești din Sofia și în curînd ele vor transporta locuitorii din cartierelor mai îndepărtate ale Sofiei.

### MAȘINA DE TREFILAT CAROSELII DE AUTOMOBILE

Uzina constructoare de mașini grele „Heinrich Rau” din Wildau (R. D. Germană) a produs o presă de trefilare caroseriilor. Aceasta presă va fi instalată la uzinele „Horch” din Zwickau și cu ajutorul ei se pot prelucra foi de tablă de patru metri lățime. Acest gigant are o înălțime de 115 metri - o lățime de 8,5 metri și o greutate de 400 de tone.



### Activitatea obștească a cadrelor didactice

#### Visuri împlinite

În cancelaria școlii de 7 ani, nr. 2, cu limba de predare maghiară, din Pincota, lucrează cu sîrguință o fată tînără. Este Paraschiva Kolomban, noua profesoară de științele naturii.

Nu mai cu citeva zile în urmă sosește la noul ei loc de muncă, în comuna podgoriană, pentru a dezvăli copiilor minunatele secrete ale naturii. Visele multor ani au precedat realizarea acestor dorinți, cînd pentru prima oară va sta la catedră, de unde va privi tremurînd de emoție, obrăzorii îmbujorați ai copiilor așezați în bănci.

Ar vrea parcă să le citească gîndurile, năzuințele ce se ascund în adîncurile frunții mitite, să-l cunoască pe fiecare în parte. Din primele clipe ale anului școlar ar vrea să citească încrederea copiilor, să se apropie cu dragoste părintească de ei, de inima lor. Și-a pregătut o serie de planuri a căror realizare va contribui la impulsivitatea muncii în învățămînt în această școală, — planuri pe care le-a și făcut cunoscute unei colege tinere, care, de asemenea, în această școală începe activitatea în calitate de învățătoare de limba rusă. Învățătoarea de limba rusă, Rozalia Terhes, absolventă a școlii pedagogice maghiare de fete, din Arad, este și ea insulșită de elanul profesiei așezate; ea ascultă cu interes planurile colegei.

— Încă de la universitate m-am hotărît, ca în cadrul lecțiilor de științe naturale, să mă folosesc în primul rînd de mijloace concrete — spune Paraschiva Kolomban. Aș vrea să demonstrez practic elevilor perioada de dezvoltare a diferitelor plante. Pentru a obține rezultate bune în munca mea cu elevii, am hotărît să confecționez singură unele mijloace demonstrative, ce lipsesc de la laboratorul școlii.

În ochii celor două fete scilipește hotărîrea fermă a unei activități rodnice. Toată vara au așteptat cu nerăbdare începerea noului an școlar, cînd fiecare zi, fiecare oră, le va aduce noi bucurii, noi satisfacții în cariera pe care și-au ales-o.

Satul Hășmaș aparținător comunei Agrîșul Mic din raionul Ineu, este împrejmuit de dealuri împădurite la poalele cărora se întinde terenul arabil.

În anii regimului democrat-popular s-a deschis în sat o școală de 7 ani. Tăranii muncitorii își trimisese cu încredere copiii la învățătură. Cadrele didactice, îndrumate în permanență de către tov. Florian Tripon, directorul școlii, pe lingă munca în clasă de care se achită cu cinste, sînt de un real folos țăranilor muncitori în acțiunea de culturalizare a acestora.

În conformitate cu Hotărîrea Consiliului de Miniștri, comitetul executiv al sfatului popular din comuna Agrîșul Mic a repartizat teren arabil învățătorilor și profesorilor. Cadrele didactice din satul Hășmaș s-au gîndit să muncească acest teren după regulile agrotehnice înaintate, constituind astfel un exemplu bun în fața țăranilor muncitori. Ajutați practic de către tov. Moște Trinc, responsabilul punctului agrotehnic, învățătorii și profesorii au organizat un adevărat lot demonstrativ. Ei au folosit cunoștințele teoretice în practica agricolă, aplicînd la timp și în bune condiții regulile agrotehnice înaintate.

Astfel, profesorul Palade a însămințat întreaga sa suprafață cu porumb în culburi așezate în pătrat. Metoda aceasta era neobișnuită în sat.

Rezultatele au fost bune. Acum cea mai frumoasă recoltă de porumb din hotarul comunei Agrîșul Mic este cea de pe lotul lucrat de tov. Palade. Nici directorul școlii nu s-a lăsat mai prejos. Aplicînd metodele agrotehnice, el are o frumoasă grădină de legume și zarzavaturi.

Cadrele didactice din satul Hășmaș, deslășoară o vie activitate obștească. În timpul vacanței, cadrele didactice și elevii au sprijinit căminul cultural, înjehbînd împreună cu țăranii muncitori o echipă artistică de amatori, care la un concurs organizat pe raion a luat premiul I.

În timpul campaniei de vară și în special al treierului, echipa artiștilor amatori a prezentat programe la arie. În program a satirizat — între altele — pe acei cetățeni care au înțirțat, din neglijență, să care grîul la arie.

O preocupare de seamă, alături de activitatea didactică, cit și a comitetului executiv al sfatului popular comunal, a fost construirea unui cămin cultural. În momentul de față căminul cultural este ridicat în roșu și nu poate mult timp va fi înmărgurat. Marjorlăte lucrărilor la acest cămin au fost executate prin muncă voluntară de către țăranii muncitori din sat, la îndemnul cadrelor didactice.

PETRE SASU, coresp.

### Valorificînd resursele locale



Valorificînd resursele locale, colectivul întreprinderii „I Mai” din orașul Sîncolaul Mare, muncește cu sîrguință pentru a pune la dispoziția oamenilor muncii tot mai multe produse de larg consum.

În clișeu: muncitorii din secția paste făinoase în timpul lucrului.

### Expoziția agricolă din comuna Pecica

De citeva zile s-a deschis în comuna Pecica o expoziție agricolă. Aici sînt expuse produse agricole de la gospodăriile colective „Vasile Roaită” din Pecica și „Petofi Sandor” din Rovine, produse agricole de la întovărășirea agricolă din Pecica și de pe lotul experimental al școlii elementare din Rovine.

Zilnic expoziția este vizitată de numeroși țăranii muncitori. Mulți dintre ei au trecut în caietul de sugestii impresiile lor despre expoziție.

ELENA BOARU, coresp.

### Impărțirea avansului de 40 la sută

În ziua de 31 august a avut loc la gospodăria agricolă colectivă „Veac Nou” din comuna Sînpetru German, împărțirea avansului de 40 la sută. Colectivistul Iosif Lep, a primit ca avans 920 kg. grîu. Cantități însemnate de grîu au primit și colectivitățile Ioan Rus, Gheorghe Berenț, Mihai Ghel și alții.

IOAN DARULA, coresp.

### Cum voi preda noile norme ortografice în școală

Încă în cadrul consfătuirilor raionale, am purtat discuții cu ceilalți colegi în legătură cu predarea în școală a noilor norme ortografice, introduse și în învățămînt în acest an școlar, precum și privitor la metodele și procedeele ce urmează să le aplicăm în timpul anului pentru o mai temeinică însușire a acestor norme, pentru deprinderea unei scrieri cit mai corecte a elevilor. În acest scop am căutat în primul rînd să cunosc personal, îndeaproape, plînă în cele mai amănunțite noile reguli ortografice.

Predau la clasele VI și IX propunîndu-mi 4-6 lecții inițiale, legate de problema ortografiei, care ar constitui o prelucrare a articolelor privind normele generale ortografice. Pe lingă această mi-am planificat

ca la clasa a VI-a, la fiecare lecție de recapitulare a morfologiei — în total 10 ore — să fac legătura cu cele învățate despre noile norme ortografice, insușind în același timp și asupra ortografiei. Pentru ca predarea lecțiilor să fie eficientă, mi-am propus să folosesc metoda predării intuitive, confecționînd planșe care să ilustreze sugestiv prin reguli noile și vechile norme ortografice, alegînd în același timp texte vii din scrierile noastre clasice și actuali. Voi mai folosi și alte metode, ca analizele și dictarea. La clasele a VI-a și a IX-a, unde predau, voi face de asemenea o lecție introductivă, explicînd elevilor necesitatea introducerii acestor norme ortografice care au ca scop ușurarea și simplificarea scrierii, făcînd-o mai unitară, mai corectă, evitînd fluctuațiile și arbitrarul în ortografie.

Dar, pentru ca munca pe care o depunem noi, cadrele didactice de la specialitatea limba romînă, să dea rezultatele scontate, se impune cu necesitate crearea unui „front unic” în ceea ce privește problema ortografiei, la toate obiectele și la toate activitățile. În această direcție am propus ca încă în primul consiliu pedagogic să se prezinte un referat axat pe această problemă, apoi o consfătuire de producție pe școală.

LIDIA POPESCU, profesoară la școala medie de 10 ani din Ineu

### Consfătuirea cadrelor didactice din raionul Lipova

În preajma începerii noului an școlar, între 25 și 27 august s-a desfășurat în orașul Lipova consfătuirea raională a cadrelor didactice. Această consfătuire a constituit pentru învățătorii și profesorii din raion un prilej de analiză a muncii desfășurate în anul școlar 1954-1955.

În prima zi a consfătuirii, tov. Cornel Jucu, șeful Secției raionale de învățămînt, a prezentat referatul cu titlul „Învățămîntul școlar 1954-1955 și folosirea lor pentru ridicarea nivelului de pregătire al elevilor, înarmarea lor cu cunoștințe și deprinderi practice, întărirea educației patriotice”. Al doilea referat ținut de tov. Ion Jușcă, Inspector școlar raional, a avut titlul „Rezultatele muncii de alfabetizare din raion în anul școlar 1954/55 și sarcinile cadrelor didactice pentru lichidarea neștiinței de carte”. Referatele, ascultate cu mult interes de cadrele didactice, au scos în evidență realizările obținute în școlile din raion. Ele au înfățișat exemple concrete cu privire la desfășurarea învățămîntului în anul școlar 1954/55 în școlile elementare, de 7 ani și medii, a muncii de alfabetizare și a activității extrașcolare a cadrelor didactice. Totodată referatele prezentate au scos în relief și unele lipsuri care mai persistă în munca unor cadre didactice și a secției raionale de învățămînt.

Discuțiile purtate pe marginea referatelor, la care au participat numeroși învățători și profesori, au fost vii, interesante și la un nivel politic și profesional ridicat.

Învățătorii și profesorii care au luat cuvîntul au arătat metodele bune folosite în școlile lor și nu criticat lipsurile care mai persistă.

Tov. prof. Constantin Beuran din Lipova, a vorbit despre problema legăturii indisolubile între toate obiectele de învățămînt. Tov. Stan Rogoz din Birzava a ridicat problema manualelor, problema lecturilor particulare și a construcțiilor de locuințe individuale pentru învățători și profesori. Stelian Costea din Juița a ridicat problema școlarizării elevilor, problema educației elevilor în spiritul patriotismului socialist, proble-

ma calificării cadrelor didactice, etc.

Lucrările desfășurate în secțiile consfătuirii raionale a cadrelor didactice au contribuit mult la lămurirea diferitelor probleme legate de întocmirea orarului, predarea obiectelor de învățămînt, întocmirea planurilor calendaristice și planurilor de lecții. La fel, s-au discutat în secții o serie de probleme metodice, confecționarea și justa folosire a materialului didactic și altele.

Ca și în ceilalți ani, la consfătuire s-a organizat o expoziție. Expoziția organizată în acest an, mult mai reușită decît în anii precedenți, a contribuit la succesul lucrărilor consfătuirii. S-au expus diferite aparate construite de cadrele didactice și elevii, folosite la predarea fizicii, planșe și albume pentru predarea limbii romîne și limbii ruse, lucrări manuale, planuri de lecții și planuri calendaristice, caiete și desene ale elevilor și numeroase produse obținute de pe loturile experimentale ale școlilor.

Cu ocazia consfătuirii raionale a cadrelor didactice, Comitetul sindical al muncitorilor din învățămînt, în colaborare cu colectivul secției de învățămînt a organizat vizionarea filmului colorat „A fost odată un împărat” și o reuniune tovarășească, la brigada artistică de agitație a Casei raionale de cultură, din care fac parte și cadre didactice, a prezentat un bogat program artistic axat pe tema muncii cadrelor didactice fruntașe și codășe și a Secției de învățămînt. Programul brigăzii artistice de agitație a fost primit cu multe aplauze de participanți.

La ședința de închidere a consfătuirii raionale s-a adoptat o rezoluție în care s-au trasat sarcini concrete cadrelor didactice în munca pentru școlarizarea tuturor copiilor de vîrstă școlară din raion, sarcini privind îmbunătățirea continuă a activității instructiv-educative în școli, lichidarea neștiinței de carte în noul an școlar și îmbunătățirea muncii de culturalizare a maselor în cadrul căminelor culturale, colturilor roșii și cluburi.

FRANCIS WILD, Inspector școlar la Secția de învățămînt a Sfatului popular raional Lipova

### COMPETIȚIA

### Competiții internaționale ACTIVITATEA ÎN LUNA SEPTEMBRIE

În cursul acestei luni, sportivii romîni vor avea o bogată activitate internațională. La 18 septembrie va avea loc o triplă întâlnire prietenească de fotbal între echipele reprezentative ale R.P.R. și R.D. Germane. La București pe stadionul „23 August” se vor disputa jocurile dintre echipele A și de juniori, iar la Berlin întâlnirea dintre echipele secundare ale celor două țări. Echipa de fotbal a R.P.R. va susține apoi o nouă și interesantă întâlnire cu echipa reprezentativă a Belgiei. Jocul se va disputa la 28 septembrie la București.

Sîmbătă 3 și duminică 4 septembrie va avea loc la Stallonograd meciul triumfător de atletism dintre echipele de juniori ale R. Cehoslovacie, R.P. Polone și R.P.R. Un mare interes stîrnește întâlnirea internațională de atletism dintre echipele selecționate de juniori ale U.R.S.S. și R.P.R. care va avea loc în Capitală

în zilele de 17 și 18 septembrie pe stadionul Republicii. La 10 septembrie, călăreții romîni vor participa la un mare concurs internațional la Belgard.

La 25 septembrie, capitala noastră va găzdui întâlnirea internațională de scrimă dintre echipele R.P.R. și Austriei, iar la sfîrșitul lunii, doi dintre cei mai buni şahiști romîni vor pleca la Berlin pentru a participa la campionatul internațional al R. D. Germane, unde vor fi prezenți şahiști din U.R.S.S., R. Cehoslovacie, R. P. Polonă, R. P. Ungară și altele țări.

Cel mai mare eveniment sportiv al acestei luni îl constituie campionatele europene de tir pentru bărbați, femei și juniori. Între 11 și 18 septembrie, cei mai buni trăgători din țară își vor disputa victoria pe terenul poligon de la Turnari din apropierea Capitalei.

### După intreruperea campionatului categoriei A de fotbal

În urma disputării meciului dintre Locomotiva Timișoara — Dinamo București, soldat cu victoria timișorenilor (5:1), campionatul de fotbal al categoriei A s-a întrerupt pe timp de mai bine de o lună.

Iată clasamentul competiției, la intreruperea acesteia:

Dinamo Buc.	15	9	5	1	28:12	23
Flacăra Pl.	14	7	5	2	28:13	19
Progresul Buc.	14	7	4	3	25:16	18
Minerul Petr.	17	7	3	4	17:14	17
Fl. roșie Arad	15	7	3	5	22:19	17
Știința Cluj	15	6	5	4	18:18	17
C.C.A. Buc.	15	5	5	5	22:15	15
Dinamo O. St.	15	6	3	6	20:21	15
Știința Timiș.	15	4	6	5	21:19	14
Locom. Timiș.	15	4	5	6	19:21	13
Loc. Tg. Mureș	14	2	5	7	11:25	9
Locom. C-ja	15	3	3	9	11:27	9
Avînt. Reghin	14	1	2	11	12:34	4

### CARTI NOI

N. Stern—M. Contache  
**Problema Industrii locale în R.P.R.**  
 (172 pag. — 5 lei)

Tratînd principalele probleme ale industriei locale din țara noastră, lucrarea face și o analiză amănunțită a dezvoltării ei între anii 1950-1953.

În ea se analizează importanța și rolul industriei locale în economia națională, dezvoltarea industriei locale în U.R.S.S. în anii planurilor cincinale, nașterea și dezvoltarea industriei locale în R.P.R. ca urmare a transformărilor revoluționare care au avut loc în țara noastră și arată care sînt perspectivele de dezvoltare a industriei noastre locale în lumina hotărîrilor Plenarei C.C. al P.M.R. din 19-20 august 1953.

L. M. Tîrlin și A. I. Petrov  
**Statistica burgheză ascunde adevărul**  
 (148 pag. — 4,35 lei)

Această lucrare tratează, în ansamblu, toate aspectele și laturile statisticii burgheze, metodele ei de falsificare a realității și temeliile ei „teoretice”.

Pe baza unei analize multilaterale, se scot în evidență funcțiile apologetice ale statisticii burgheze în condițiile crizei generale a capitalismului, se examinează, totodată, diferitele „teorii” ale economiei politice vulgare, pe care metodologia statisticii burgheze le la drept științifice.

Lucrarea se adresează, în special, statisticienilor și economiștilor și, în general, activiștilor de partid, profesorilor și studenților din facultăți.

— O —  
**Informații**

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad, angajează tineri între 14-16 ani, ca ucenici în următoarele meserii: mecanici auto, electricieni, reparatori de mașini de scris și calculat, marochinării, tinichigerie, prelucrarea de materiale plastice, tipografie, tăbăcărie, vulcanizare caucuc. Pentru informații detaliate, doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii, calea A. Vlaicu nr. 139-151.

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad caută spre angajare muncitori pentru încărcare-descărcare vagoane. A se adresa calea A. Vlaicu nr. 139-151.

— O —  
**Informații**

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad, angajează tineri între 14-16 ani, ca ucenici în următoarele meserii: mecanici auto, electricieni, reparatori de mașini de scris și calculat, marochinării, tinichigerie, prelucrarea de materiale plastice, tipografie, tăbăcărie, vulcanizare caucuc. Pentru informații detaliate, doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii, calea A. Vlaicu nr. 139-151.

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad caută spre angajare muncitori pentru încărcare-descărcare vagoane. A se adresa calea A. Vlaicu nr. 139-151.

— O —  
**Informații**

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad, angajează tineri între 14-16 ani, ca ucenici în următoarele meserii: mecanici auto, electricieni, reparatori de mașini de scris și calculat, marochinării, tinichigerie, prelucrarea de materiale plastice, tipografie, tăbăcărie, vulcanizare caucuc. Pentru informații detaliate, doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii, calea A. Vlaicu nr. 139-151.

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad caută spre angajare muncitori pentru încărcare-descărcare vagoane. A se adresa calea A. Vlaicu nr. 139-151.

— O —  
**Informații**

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad, angajează tineri între 14-16 ani, ca ucenici în următoarele meserii: mecanici auto, electricieni, reparatori de mașini de scris și calculat, marochinării, tinichigerie, prelucrarea de materiale plastice, tipografie, tăbăcărie, vulcanizare caucuc. Pentru informații detaliate, doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii, calea A. Vlaicu nr. 139-151.

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad caută spre angajare muncitori pentru încărcare-descărcare vagoane. A se adresa calea A. Vlaicu nr. 139-151.

— O —  
**Informații**

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad, angajează tineri între 14-16 ani, ca ucenici în următoarele meserii: mecanici auto, electricieni, reparatori de mașini de scris și calculat, marochinării, tinichigerie, prelucrarea de materiale plastice, tipografie, tăbăcărie, vulcanizare caucuc. Pentru informații detaliate, doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii, calea A. Vlaicu nr. 139-151.

Întreprinderea industrială „Progresul” Arad caută spre angajare muncitori pentru încărcare-descărcare vagoane. A se adresa calea A. Vlaicu nr. 139-151.

**CUMPARATI biletele**

**Central**

7 CATEGORII DE PREMII

3 CATEGORII DE PREMII SPECIALE

Inginerii din fiecare VINTER

Biletetele se vînd

mai 50% scuză

### Însemnări

### Copil istet

Prietenul meu Zamfirescu s-a căsătorit a doua oară. Cu prima lui soție nu s-a înțeles pentru că — spunea el — era guraliv rău și toată ziua se certau.

Cu actuala soție — după cite știu — se înțelege bine. Au și un copil împreună, foarte drăgălaș.

Aproape în fiecare seară îl văd pe prietenul meu plimbîndu-se pe bulevard cu soția și copilul.

Ca oricare părinți, soții Zamfirescu își iubesc mult fiul. Îl dezmeardă, îl giugiulesc și sînt foarte incințați de istețimea lui Mircel (așa îl cheamă pe copil). La birou sau pe stradă, ori unde are ocazia, Zamfirescu vorbește numai de Mircel.

— Am un copil foarte isteț — se laudă prietenul meu.

Într-una din zile, Zamfirescu a venit la birou foarte bine dispus.

— Uite ce e, Costică — zice el, așezîndu-se pe un scaun alături de mine. Sîntem prietenii vechi și tu n-ai fost încă în casa mea. Duminică îl sîrbătorim pe Mircel. Are patru anișori. Așa că ești invitatul nostru. Cred că nu mă rezuși.

I-am spus soției despre ce e vorba, am cumpărat cadourile și ne-am dus.

Soția lui Zamfirescu ne-a primit cu multă politețe și ne-a condus în camera anume aranjată pentru sîrbătorirea lui Mircel. Aici făcîndu-mă cunoscuți cu alți invitați de-a lui Zamfirescu.

Într-un colț al camerei se afla Mircel, frumos îmbrăcat, cu haine nou-nouțe, înconjurat de tot felul de jucării.

— La să auzim cum saluți tu musafirii, Mircel — zise mama către copil, cu un aer plin de mîndrie.

— Săru-mîna — ne salută Mircel, șfjos, cu vocea lui subțire și tîrîgînată.

— Nu așa, Mircel. Asta-i un saluț burghez. Cum te-am învățat eu? — interveni tatăl copilului.

— Bună ziua... — începu copilul, dar mamei să îl întrerupsese înainte de a termina.

— Mircel, pușorule, tu așa să spui cum te-a învățat mămica.

— Nu, Mircel, nu așa. Ascultă tu de tătucu. Eu îți dau fie educație. Așa-i?

— Nu-i adevărat — sări cu gura soția prietenului meu. Tu de la mine primești educație. Așa-i? Și trase copilul spre ea, dezmițîndu-l.

Am înțeles că-i o situație cam neplăcută, pentru că cei doi — soțul și soția — își făcuseră semn din ochi, încercîndu-se unul spre altul.

— Amîndoi îmi dați educație; și tu, mămico, și tu, tătucule — limpezii oarecum Mircel situația.

Bietul Mircel! Nu mai știa de care să asculte și nici nu înțelegea care educație o fi mai bună.

În sfîrșit, ni se servî masa. În toț timpul mesei copilul nu avea

astîmpăr. Era cu gîndul la jucăriile din colțul camerei.

După ce terminară cu masa, Mircel se așeză în colț, între cărțile și începu să le încerce. Încercă un automobiluș frumos, marca „Pionier”. Luă cheța și cu ea învărti mecanismul automobilului. Apoi îi dădu drumul pe parchet. Ei dar ghinion! automobilul nu voia să se miște din loc.

Nu s-a supărat Mircel pentru acest ghinion pentru că mai avea și alte jucării: încă trei automobile, un trenuleț cu vagoane multe...

— Asta îl dau Marioarei — zise copilul așezînd automobilul strîcat la o parte.

— Dar cine-i Marioara? — întrebă eu curios.

— Mircel, Mircel strigă Zamfirescu.

Dar Mircel habar n-avea și continuă cu explicațiile.

— Marioara e fetița care stă în bucătărie cu bunica.

— Ce tot vorbești Mircel? Vino la tătucu...

— Și de ce nu vine Marioara îndîmîntu? — continuă eu conversația cu Mircel.

— Ea n-are voie să intre în cameră cînd avem musafiri. Așa a spus tătucu — mă lămurî copilul.

Zamfirescu și soția se făcuseră la față întocmai ca portocalele ce se aflau pe masă, înaintea noastră.

— Știi mă Costică... eu... eu nu îi-am spus că... — începu să se jîlcăscă Zamfirescu.

— Știu. Nu mi-ai spus că mai ai un copil — completai eu.

— Păi... păi... nu e a mea fetița. E a soției mele de la... de la... primul ei bărbat.

— Bine, bine, dar ce vină au copiii în toate treburile astea? — zic eu.

Ceilalți musafiri, prinși în alte discuții, nu erau atenți la cele ce discutam noi.

— Așa e... ai dreptate — răspunse ghindor și rușinat prietenul meu.

În timp ce noi discutăm, soția lui Zamfirescu dispăruse din cameră. Cînd a apărut peste o jumătate de ceas, făcea de mînd o fetiță cu ochi albaștri și părul auriu, tare drăgălaș. — Să fi tot avut cinci ani. Tot atunci și-a făcut apariția și bunica lui Mircel, smerită și sfioasă.

Sărbătorirea lui Mircel a continuat într-o atmosferă mult mai plăcută. Noi stăteam la masă, discutăm, iar cei doi copii — Mircel și Marioara — se jucau vesel și fericiți în „colțul jucăriilor”. Cu basma în colțul gurii, bunica nu se mai sătura privindu-și nepoții. Pe fața ei trudea se putea citi împăcare sufletească, bucurie...

Așa am avut eu ocazia să cunosc întreaga familie a prietenului meu.

În orice caz, Mircel al lui Zamfirescu e un copil isteț.

C. BONTA



# Comunicatul comun cu privire la tratativele economice sovieto-iugoslave

MOSCOVA 1 (Agerpres). TASS transmite comunicatul comun cu privire la tratativele economice sovieto-iugoslave.

In perioada 23 august - 1 septembrie a. c. s-au purtat la Moscova tratative între delegația economică a guvernului Republicii Populare Federative Iugoslavia, condusă de Svetozar Vukmanovic-Tempo, vicepreședinte al Vecei Federative Executive a Republicii Populare Federative Iugoslavia și delegația economică a guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste în frunte cu A. I. Mikolain, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

In cursul tratativelor au fost examinate problemele schimbului de mărfuri și colaborării economice, precum și perspectivele colaborării pe o perioadă îndelungată între Republica Populară Federativă Iugoslavia și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste.

Călăuziți de dorința de a lărgi legăturile economice dintre cele două țări, pentru care există posibilități și interes reciproc, cele două delegații au acordat să dezvolte mai departe colaborarea economică, având în vedere că acest lucru constituie totodată o contribuție la cauza întăririi colaborării economice internaționale.

In cursul tratativelor au fost examinate probleme legate de schimbul de mărfuri, de încheierea unui acord pe termen lung cu privire la livrările de mărfuri, care prezintă mare importanță pentru cele două țări, precum și probleme financiare și de credit.

Tratativele au fost duse în spiritul înțelegerii reciproce și a năzuin-

ții ca colaborarea economică să corespundă intereselor economice ale celor două țări.

S-a realizat o înțelegere în baza căreia valoarea globală a schimbului de mărfuri va fi în decursul viitorilor trei ani la nivelul de 70 milioane de dolari anual, urmând ca cele două părți să întreprindă măsuri pentru sporirea lui în anii următori. S-a stabilit că în ianuarie 1956 va fi semnat un protocol corespunzător cu privire la livrările reciproce de mărfuri în cadrul structurii acordului comercial în vigoare, încheiat la Moscova la 5 ianuarie a. c.

S-a realizat un acord cu privire la livrările de mărfuri pe termen lung, în care este interesată Republica Populară Federativă Iugoslavia (căruiune coacăz, țitel, bumbac și altele) și de mărfuri în care este interesată Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste (bauxită, cinea, plumb, tutun și altele).

Cele două delegații au ajuns la o înțelegere în vederea semnării în termenul cel mai scurt a unui acord cu privire la colaborarea tehnică și schimbul de experiență în Republica Populară Federativă Iugoslavia și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste care, respectându-se legislația în vigoare în cele două țări, va reglementa colaborarea și cooperarea între întreprinderile și organizațiile din cele două țări, precum și schimbul de experiență și de realizări tehnice în domeniul activității economice. Inclusiv problemele licențelor și ale documentației tehnice. În vederea dezvoltării unei asemenea colaborări se va institui un fond special la care cele două țări vor contribui cu cotizații potrivit unui contract stabilit.

In ceea ce privește colaborarea pe termen lung, cele două delegații au avut un schimb de păreri și au căzut de acord că în cursul lunii ianuarie 1956 să încheie un acord cu privire la punerea la dispoziția Iugoslaviei a unui credit în vederea achitării materiilor prime livrate de U.R.S.S. în sumă de 54 de milioane de dolari, cu folosirea acestui credit pe termen de trei ani; un acord cu privire la punerea la dispoziția Iugoslaviei a unui credit într-o sumă corespunzătoare pentru achitarea lucrărilor de proiectare, a utilitatilor și a unor materiale pentru construirea unei uzine de îngrășăminte azotoase cu o capacitate de 220.000 tone anual care să fie prevăzută cu o termocentrală având puterea necesară, a unei uzine de superfosfați cu o capacitate până la 250.000 tone anual, organizându-se și producția de acid sulfuric și pentru reconstrucția a trei mine precum și un acord cu privire la punerea la dispoziția Iugoslaviei de către Uniunea Sovietică a unui împrumut în valută sau în aur în sumă de 30 milioane dolari, care să fie folosit de Banca Populară a R.P.F. Iugoslavia timp de 2-3 ani.

Acordurile de credit sus-menționate vor fi încheiate prevăzându-se o dobândă de 2 la sută pe an; termenul de amortizare fiind de zece ani.

In cursul tratativelor au fost discutate posibilitățile de încheiere a unor acorduri de investiții în compensație în legătură cu alte întreprinderi industriale.

Cele două delegații au făcut de asemenea schimb de păreri asupra posibilității colaborării în domeniul folosirii energiei nucleare în scopuri pașnice.

Moscova, 1 septembrie 1955.

termen lung, cele două delegații au avut un schimb de păreri și au căzut de acord că în cursul lunii ianuarie 1956 să încheie un acord cu privire la punerea la dispoziția Iugoslaviei a unui credit în vederea achitării materiilor prime livrate de U.R.S.S. în sumă de 54 de milioane de dolari, cu folosirea acestui credit pe termen de trei ani; un acord cu privire la punerea la dispoziția Iugoslaviei a unui credit într-o sumă corespunzătoare pentru achitarea lucrărilor de proiectare, a utilitatilor și a unor materiale pentru construirea unei uzine de îngrășăminte azotoase cu o capacitate de 220.000 tone anual care să fie prevăzută cu o termocentrală având puterea necesară, a unei uzine de superfosfați cu o capacitate până la 250.000 tone anual, organizându-se și producția de acid sulfuric și pentru reconstrucția a trei mine precum și un acord cu privire la punerea la dispoziția Iugoslaviei de către Uniunea Sovietică a unui împrumut în valută sau în aur în sumă de 30 milioane dolari, care să fie folosit de Banca Populară a R.P.F. Iugoslavia timp de 2-3 ani.

Acordurile de credit sus-menționate vor fi încheiate prevăzându-se o dobândă de 2 la sută pe an; termenul de amortizare fiind de zece ani.

In cursul tratativelor au fost discutate posibilitățile de încheiere a unor acorduri de investiții în compensație în legătură cu alte întreprinderi industriale.

Cele două delegații au făcut de asemenea schimb de păreri asupra posibilității colaborării în domeniul folosirii energiei nucleare în scopuri pașnice.

Moscova, 1 septembrie 1955.

## Conducătorii unor delegații parlamentare despre rezultatele conferinței Uniunii interparlamentare

HELSINKI 2 (Agerpres). — Ziarele publică declarațiile conducătorilor unor delegații parlamentare care au participat la lucrările conferinței Uniunii interparlamentare, precum și ale unor membri ai parlamentelor despre rezultatele conferinței.

Conducătorul delegației engleze, Scott, a declarat că după părerea generală conferința de la Helsinki a fost un succes considerabil. Națiunile încep să se apropie, iar problemele importante care încă recent scindau lumea alt de adine par să poată fi rezolvate mai ușor.

Occupându-se de problema admiterii Uniunii interparlamentare, Scott a spus că este mai presus de orice în-

doială că în curând China va fi invitată să participe la această uniune. Senatorul Rolin, care a condus delegația belgiană, a subliniat că la conferință s-a vorbit mult despre avantajele pe care le prezintă rezolvarea pașnică a problemelor litigioase și că conferința și-a concentrat atenția mai ales asupra problemelor coexistenței pașnice.

Rolin a spus că este dezamăgit de poziția anumitor cercuri în problema admiterii Chinei, deși statutul Uniunii impune invitarea împunătorilor parlamentului Republicii Populare Chineze.

Harguand, membru al delegației engleze, a constatat că conferința a contribuit la deslindarea încredării și la creșterea înțelegerii reciproce.

## Demonstrații și mitinguri în Liban în sprijinul luptei popoarelor Africii de nord

BEIRUT 2 (Agerpres). — TASS anunță:

La 31 august a avut loc la Beirut o mare demonstrație a locuitorilor din capitala Libanului în sprijinul luptei popoarelor Africii de nord pentru libertate și independență. La demonstrație au participat delegații din diferite orașe și state ale țării.

In piața din fața parlamentului a avut loc un miting, al cărui participanți au condamnat măsurile teroriste ale autorităților franceze în Africa de nord.

La miting au luat cuvântul Osse-

nez și primul ministru al Libanului. Ei au chemat poporul libanez să acorde sprijin popoarelor Africii de nord.

Demonstrații și mitinguri similare au avut loc la Tripoli, Sad și în alte orașe ale Libanului.

După cum se anunță din Amman, la 2 septembrie a avut loc în Iordania o grevă generală în semn de protest împotriva acțiunilor armate ale autorităților coloniale franceze în Africa de nord. La Amman și în alte orașe ale țării vor avea loc de asemenea mitinguri în sprijinul luptei popoarelor Africii de nord.

## Un nou val de greve în S.U.A.

DETROIT 2 (Agerpres).

Miercuri 31 august la miezul nopții 139.000 de muncitori de la cele 61 uzine din șase state ale firmei de automobile „Chrysler” au declarat grevă, ca urmare a faptului că până la acea dată tratativele dintre reprezentanții muncitorilor — membri ai sindicatului unit al muncitorilor din industria de automobile — și reprezentanții patronilor nu au dus la încheierea unui nou contract colectiv.

Agentele de presă americane arată că se așteaptă în curând greve la alte două firme de automobile — „Studebaker Packard” și „American Motors”, precum și la marile firme „Westinghouse Electric” (utilaj electric), „Pan-American World Airways” (societate de transporturi aeriene), „Pennsylvania Railroad” (transporturi feroviare), „Maytag Company” (utilaj electric) și „Waltham Steel Company” (otelării).

Se crede că în total 200.000 de muncitori vor înceta lucrul.

## Ședința Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare

NEW YORK (Agerpres). — TASS anunță:

La 31 august a avut loc o ședință a Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, prezidată de Stassen, reprezentantul S.U.A.

După încheierea ședinței Subcomitetului, Stassen a declarat reprezentanților presei că după toate probabilitățile propunerea președintelui Eisenhower prezentată spre examinare

Subcomitetului se va discuta în fond în cursul săptămânii viitoare. Stassen a declarat de asemenea că după părerea lui Subcomitetul întreprinde „eforturi constructive”. Toate guvernele, a subliniat el, „recunosc că în specia terestră trebuie să fie inclusă” în orice program real al dezarmării.

Următoarea ședință a Subcomitetului urma să aibă loc la 1 septembrie.

## Intrevederi la Washington în legătură cu conferința miniștrilor de externe

WASHINGTON 2 (Agerpres).

Agenția France Presse relatează că la 31 august a avut loc la Washington întrevederi ale secretarului de stat al S.U.A. J. F. Dulles, cu ambasadorul Franței Maurice Couve de

Murville, și a ambasadorului Marii Britanii Robert Scott.

„Aceste întrevederi — relatează France Presse — sînt legate de pregătirea conferinței miniștrilor de externe ai celor patru puteri care va începe la 27 octombrie la Geneva.

## Vizita la Budapesta a doi senatori americani

BUDAPESTA 2 (Agerpres). M.T.I. anunță:

Senatorii americani George W. Malone și Allen J. Ellender au vizitat timp de câteva zile orașul Budapesta. În timpul șederii lor la Budapesta,

senatorul Allen J. Ellender a fost primit de Ferenc Erdei, ministru Agriculturii, iar senatorul George W. Malone a fost primit de Endre Sik, prim locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al R. P. Ungare.

## Scurte știri externe

Zilele acestea a avut loc plenara Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia în cadrul căreia a fost ascultat și luat în discuție raportul cu privire la dezvoltarea continuă a creșterii animalelor și la sarcinile gospodăriilor agricole de stat în ridicarea productivității agriculturii. În cadrul plenary a luat cuvîntul Viliam Střoky.

Comitetul Central a aprobat raportul și a adoptat hotărîri corespunzătoare.

Ali, primul ministru al Pakistanului, a declarat în cadrul adunării constituanțe, că Pakistanul va sprijini pe deplin popoarele din Maroc și Algeria.

El și-a exprimat speranța că ele vor realiza cu primul prilej țelurile lor naționale și că Franța va evita pe viitor vărsarea de sînge.

La 4 septembrie se deschide la Leipzig tradiționalul tirg internațional de toamnă. Acest tirg are un rol important în dezvoltarea comerțului internațional și îndeosebi în intensificarea comerțului între țările lagărului democratic și țările Europei occidentale.

La tirgul de la Leipzig alături de Republica Democrată Germană, participă Cehoslovacia, Ungaria, România, Albania, precum și firme din 22 de țări capitaliste, dintre care aproape toate sînt țările Europei occidentale.

U.R.S.S., Republica Populară Chineză și Bulgaria vor fi reprezentate prin expoziții de cărți.

Pentru prima oară va participa la tirgul de la Leipzig, Republica Democrată Vietnam.

La 1 septembrie s-a deschis la Praga cel de al patrulea Congres al matematicienilor din Cehoslovacia.

La lucrările congresului participă 300 de lucrători științifici din Cehoslovacia și 36 de matematicieni de seamă din străinătate inclusiv Uniunea Sovietică, Bulgaria, Ungaria, România, Polonia, R.D. Germană.

La Congres vor fi puse în discuție îndeosebi probleme teoretice din diferite ramuri ale matematicii.

După cum anunță ziarul „Szabad Nép”, la 3 septembrie se va deschide la Budapesta expoziția agricolă a R.P. Ungare.

La expoziție sînt prezentate numeroase mașini agricole.

## UN GRUP DE VOLUNTARI INDIENI AU INTRAT PE TERITO. RIUL GOA

DELHI 2 (Agerpres). — Potrivit relatărilor ziarului „Hindustan Standard”, la 31 august pe teritoriul Goa a intrat un nou grup de voluntari indieni participanți la mișcarea de rezistență pașnică pentru eliberarea teritoriului Goa. Cele 25 persoane care au făcut parte din acest grup au fost arestate și molestare crunte de poliștii portughezi. La 1 septembrie se așteaptă ca pe teritoriul Goa să pătrundă noi grupuri de voluntari.

Comitetul permanent al Federației docherilor din întreaga Indie au hotărît să boicoteze cu începere de la 2 octombrie toate societățile de navigație care au legături de afaceri cu posesiunile portugheze din India.

—O—

## GARNET Extern

### Un succes binemeritat de muncitorii agricoli italieni

Situația lucrătorilor din agricultura Italiei este grea. Condițiile de viață și de muncă în cadrul economiei capitaliste au făcut să se intensifice lupta muncitorilor agricoli pentru obținerea drepturilor lor. Mari greve au avut loc în întreaga țară, în luna mai, precum și la 18 iulie. Muncitorii agricoli italieni au cerut cu mult timp în urmă ca guvernul să adopte o lege cu privire la situația șomerilor din agricultură. Cererea agricultorilor din 1945 a eșuat. La cea din 1947 li s-a promis că va fi satisfăcută. Lupta oamenilor muncii din satele italiene n-a încetat însă. Valul de greve a luat un avânt, cuprinzînd întreaga țară. Sub continua presiune a maselor populare, în 1949 guvernul a elaborat legea după care muncitorii agricoli trebuie să primească ajutoare de șomaj ca și celelalte categorii de muncitori din Italia. Parlamentul a aprobat această lege. Cu toate acestea guvernul italian n-a elaborat condițiile pentru aplicarea ei. Pe de altă parte moșierii care trebuiau să cotizeze la fondul de ajutor se străduiau mereu să amîne aplicarea acestei legi. Dar dorința lor de a lărgăni lucrurile nu putea merge pînă la infinit. Muncitorii agricoli nu mai puteau să tolereze această situație și au intensificat mai mult lupta pentru obținerea drepturilor lor vitale și au invins.

Secretarul general al Federației italiene a muncitorilor agricoli, Romagnoli, în declarația publicată în ziarul „Unita”, organul Partidului Comunist Italian, a spus: „Federația muncitorilor agricoli este mîndră că în toți acești ani ea a jînd sus steagul luptei pentru revendicări sociale. Federația este satisfăcută de faptul că lupta ei curajoasă a fost încununată de un nou succes important”. În aceeași declarație au fost felicități muncitorii agricoli italieni pentru importanța victoriei obținute. Acest prim succes obținut îndește încrederea oamenilor muncii din Italia în lupta lor pentru un trai mai bun, pentru o pace trinitică.

S. BUCUR

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

—O—

## Delegații străine în U. R. S. S.

MOSCOVA 2 (Agerpres).

Răspunzînd invitației C. C. al sindicatului muncitorilor din industria carboniferă, în Uniunea Sovietică a sosit o delegație a minerilor din Polonia, alcătuită din reprezentanți ai organizațiilor sindicale, frunțași în producție din industria carboniferă a Poloniei, precum și echipa de fotbal a Asociației sportive „Gornik”.

Delegația minerilor polonezi, care va rămîne în U.R.S.S. câteva zile, va vizita orașele Moscova și Kiev, va lua cunoștință de activitatea sindicatului muncitorilor din industria carboniferă, va vizita întreprinderi industriale, precum și instituții culturale și sportive.

Orașul Moscova a fost vizitat timp de câteva zile de o delegație a lucrătorilor din agricultura R. P. Polone.

Oaspeții au vizitat Expoziția Agricolă Unională, colhozul „Lesnife Pollana” — o mare gospodărie pentru creșterea animalelor de lapte, colhozul „Pamlat Illica”, stațiunea de mașini și tractoare din Miłginsk, precum și diferite monumente culturale și arhitectonice din Moscova.

La 30 august, delegația lucrătorilor din agricultura Poloniei s-a întors în patrie.

La Moscova a sosit un grup de

funcționari superiori din domeniul agriculturii din Austria, în urma invitației Ministerului Agriculturii al U.R.S.S. Oaspeții au vizitat Kremlinul, Mausoleul lui V. I. Lenin și I. V. Stalin și Expoziția Agricolă Unională.

Delegația Comitetului agricol al Stortingului (parlamentului) norvegian, care se află în Uniunea Sovietică, a vizitat colhozul „Kadi Liebknecht” din regiunea Odesa.

Oaspeții au ascultat cu un mare interes cele expuse de M. P. Grigoriev, președintele colhozului, cu privire la istoricul organizării și dezvoltării acestei gospodării cu ramuri multiple. Apoi oaspeții au făcut o vizită amănunțită în colhoz.

În cinstea oaspeților norvegieni a fost organizată o degustare a vinurilor din pivnițele colhozului.

Conducătorul delegației a dăruit președintelui colhozului o lucrare originală din lemn de nuc executată de artiști țărani din Norvegia.

Oaspeții s-au înfîlțit apoi cu oamenii de știință de la Institutul unional de selecționare și genetică „T. D. Lisenko”.

La 30 august, delegația Comitetului agricol al parlamentului norve-

gian a plecat cu o motonavă pe Marea Neagră la Soci.

Uzbekistanul a găzduit timp de cinci zile delegația Uniunii țărănilor din întreaga Indie, care vizitează Uniunea Sovietică la invitația C.C. al sindicatului muncitorilor și funcționarilor din agricultura U.R.S.S. Oaspeții au vizitat monumentele culturale și de arhitectură din Tașkent, întreprinderi industriale și o serie de instituții de cercetări științifice. În colhozul „Stalin” din raionul Kalinin, ei au vizitat casele colhoznicilor și instituțiile pentru copii.

În ziua de 29 august, M. Muhammedjanov, ministru Agriculturii al R.S.S. Uzbeca, a oferit o recepție în cinstea delegației.

La 30 august, delegația Uniunii țărănilor din întreaga Indie a plecat pe calea aerului la Moscova.

În aceeași zi a părăsit Moscova, reîntorcîndu-se la Praga, o delegație agricolă cehoslovacă care a vizitat Uniunea Sovietică.

În timpul șederii lor în U.R.S.S., oaspeții cehoslovaci au vizitat Expoziția Agricolă Unională și s-au întretînit cu participanții la expoziție.

În decurs de trei luni, Expoziția Agricolă Unională de la Moscova a fost vizitată de 550 de persoane sosite din Cehoslovacia.



## Despre atitudinea poporului norvegian și islandez față de bazele militare americane

La rubrica „Probleme Externe” ziarul „New York Times” publică un comentariu asupra atitudinii populației din Islanda și Norvegia — care fac parte din blocul Atlanticului de nord — față de bazele americane din țările respective și față de politica americană în general.

„Deși acest lucru nu este prea bine cunoscut”, scrie ziaristul american Sulzberger, care este autorul comentariului apărut în „New York Times”, Statele Unite întîmpină oarecari dificultăți cu doi dintre aliații lor scandinavii — Islanda și Norvegia.”

„Problema care se pune pentru Islanda — relatează comentatorul — este că în această țară sînt prea mulți americani și sosesc tot mai mulți. Trupele americane se află în Islanda încă din iunie 1941, cînd le-au înlocuit pe cele britanice, iar la 5 mai 1951, Statele Unite și Islanda au semnat un tratat pentru apărarea insulei, „în conformitate cu prevederile pactului Atlantic”. În baza acestui tratat, sînt staționate forțe armate americane la marea bază aeriană de la Keflavik și pe lângă instalațiile vitale de radar care transformă această bază într-un centru strategic al sistemului nord-atlantic.”

Importanța pe care o prezintă bazele militare din Islanda pentru planurile strategice americane poate fi apreciată de altfel după valoarea sumelor investite în cadrul diferitelor „programe” sau direct pentru amenajarea bazelor militare. „Pînă a-

cum — scrie în această privință „New York Times” — am cheltuit 160 milioane de dolari în infrastructura Islandei (crearea bazelor militare în Islanda — N. R.), și acum alte 200 milioane vor fi investite pentru o mare bază navală”.

„Cei 6.000 de tineri americani și milioanele de dolari au avut repercusiuni pronunțate în această țară insulară, aridă, vulcanică, lipsită de vegetație, fără linii de comunicație feroviare, cu un singur oraș mare și numărînd doar 160.000 de locuitori — notează ziarul. De la sosirea lor, procentul nașterilor neeligibile s-a ridicat pînă la 30 la sută din numărul total al nașterilor”.

„Deși comandantul american își dă toate silințele să liniștească sentimentele ostile — scrie ziarul „New York Times”, — dacă actualul curent de opinie continuă, el poate da naștere la urmări politice importante. La doi ani după acordul din 1951, alegerile din Islanda au dus la o masivă scîdere a majorității parlamentare tradiționale conservatoare”. Partidele progresiste, curentul anti-american — notează Sulzberger — „ciștigă în mod net teren”.

„Lucrurile au ajuns atît de departe acum, încît — după cum subliniază comentatorul lui „New York Times” — judecînd după felul în care se conturează de pe acum sentimentele politice, este îndoiește acordul din 1951 va putea fi prelungit și aprobat de parlamentul Islandei”.

În ce privește relațiile dintre Norvegia și S. U. A. scrie „New York Times”, „dificultatea care o prezintă această țară este intruciva mai complexă”. În relațiile comerciale stabilite între cele două țări, „avantajele pe care le oferă S. U. A. sunt considerate exagerate la Oslo”.

„După cum se știe, în ce privește schimburile comerciale dintre S.U.A. și Norvegia, Washington a insistat asupra aplicării așanumitei clauze „a proporție de 50 la sută”, potrivit căreia jumătate din volumul total al mărfurilor importate într-o țară occidentală din Statele Unite trebuie transportate de vase americane. „Această clauză — scrie comentatorul american — a provocat o reacție vie și cu totul ostilă la Oslo”. Deoarece o mare parte din venitul național al țării provine din transporturile navale, „Norvegia și-a dat seama că nu-și poate permite să accepte o astfel de clauză generoasă cînd de aceste oferte sînt legate condiții prin care vasele norvegiene sînt excluse de la beneficiile rezultate prin transportul a jumătate din volumul mărfurilor”.

În încheierea articolului, comentatorul cere ca, înfînd seama de sentimentele Norvegiei, Departamentul de Stat să explice Congresului ce neplăceri pot fi cauzate de aplicarea clauzei care apără interesele vaselor de transport americane.”